

反流選是一場重大政治較量

溫家寶總理關於香港特首選舉的講話，明確傳達出中央堅決反對流選的信息。反流選是愛國愛港陣營與反對派陣營之間的一場重大政治鬥爭，事關「一國兩制」順利實施，事關按基本法和人大決定的規定順利推進香港民主進程，事關港人福祉和社會經濟發展。在這些重大問題上，愛國愛港選委肩負香港700萬市民的重托和中央的期望。無論他們個人有什麼利益訴求，都要跳出小圈子，摒棄成見，顧全大局，和衷共濟，堅持按照愛國愛港、具有管治能力和社會接受性3個條件，在第一輪投票中選出理想特首人選，全力挫敗反對派鼓吹「投白票」、竭力製造流選的圖謀。

全力鼓吹投白票妄圖策動流選的，正是反對派政黨和政客。建制派中主張或附和此論調的，只是極少數人。反對派原來的投票策略，是在第一輪投票中投給反對派特首候選人何俊仁；若有第二輪投票，反對派選委投白票和慫恿一些建制派選委投白票，以製造流選局面。現在反對派在首輪投票中鼓吹投白票，其目的就是企圖慫恿一些建制派選委投白票，暴露其拖建制派選委下水，破壞新一屆行政長官順利產生。

人大常委會2007年明確普選時間表，顯示了中央按照香港基本法規定推進香港民主發展的決心和誠

意，香港的政制發展從此進入具體落實普選的新里程。反對派破壞新一屆行政長官順利產生，是企圖使香港政制的未來發展變得曲折和坎坷，為自己奪取政權鋪路，從而阻遏「一國兩制」順利實施。

反對派誣蔑中央認可的兩名建制派候選人是「兩個爛蘋果」，一方面是赤裸裸挑戰中央，一方面是重彈民主主義者所謂的「香港人不能治理好香港」的老調。香港回歸前，港人被剝奪了民主權利，港督由倫敦委派，港人不得置喙，無權組織自己的政府。香港回歸後，港人才當家作主，有了真正的民主權利，選舉自己的行政長官和組織自己的政府。反對派卻處處積慮破壞特首選舉，暴露他們是殖民主義和外國勢力的政治代理人。

反對派企圖利用一些建制派選委對特首選舉中出現的「黑材料」的不滿，趁機進行「策反」，企圖把建制派選委拉入反對派破壞特首選舉的陣線。但是，今次特首選舉競爭激烈，高度透明，出現攻訐抹黑等選戰手段，不值得大驚小怪。況且，比起西方民主選舉中抹黑宣傳之規模和深度，不過是小巫見大巫。試問，有哪個地方因為出現黑材料而令選舉天折？反對派以黑材料事件否定特首選舉根本站不住腳。建制派選委務必提高警惕，切勿上當，做出親痛仇快的事。

嚴打欺客行為 維護本港商譽

消委會昨日引述海關資料顯示，今年首兩個月全港有28間參茸海味店以牛筋冒充鹿筋，共檢獲約187公斤假鹿筋，涉案店舖已被法庭定罪罰款343,500元。本港之所以能夠吸引大量海內外尤其是內地遊客前來購物，成為「購物天堂」，就是因為本港商家向來注重商譽，以貨真價實吸引遊客。誠信營商是香港維持繁榮的生存之道。以次充好、以假亂真欺客謀利，無異於自毀根基、損害香港整體利益。當局不僅要加強打擊售賣假貨行為，業界更應提倡自律、鼓勵舉報，遏止欺客的不正之風氾濫。

本港素有「購物天堂」的美譽。近年內地遊客來港購物絡繹不絕。可惜，近年部分行業的害群之馬為了賺快錢、謀暴利，以牛筋充鹿筋、螺片充鮑片、以斤代兩等欺客現象層出不窮，一次次對本港的商譽造成嚴重傷害，令購物天堂的金漆招牌蒙污。

值得注意的是，參茸海味欺客個案不但有上升跡象，而且受害者多是內地遊客。內地遊客已是本港消費市場

的重要支柱，如果這股以假亂真的經營歪風習以為常，必然會導致劣幣驅逐良幣的後果，令內地遊客對港購物喪失信心，其性質之惡劣等同自斷香港的財路。

儘管現時海關等執法部門通過增加「放蛇」次數等途徑來搜集證據、加強檢控，但是由於成功入罪亦不過罰款數千以至一萬元左右，難以形成足夠的阻嚇力，不少黑店改頭換面開張後重施故技，令新的遊客繼續遭殃。根據《商品說明條例》，對於黑店欺客行為，最高可被罰款50萬元及監禁5年。當局必須依法加重對黑店欺客的罰則，除了提高罰款之外更應考慮處以刑罰，加重黑店的犯案成本，使其不敢輕易以身試法。

有關行業亦應愛惜經多年努力樹立起來的良好形象和商譽，堅持誠實經營、對客負責的作風，設立行業基金鼓勵消費者主動舉報黑店，淨化經營風氣，提升對消費者的保障，進一步鞏固遊客來港購物消費的信心。

牛筋充鹿筋 罰28海味店34萬

消委會指差價12倍 中藥界稱藥效差天淵

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港以正貨吸引旅客來港購買參茸海味及草藥，唯海關發現多宗假藥個案，更有商戶以廉價牛筋冒充貴價鹿筋出售。消費者委員會引述海關資料顯示，海關今年首兩個月突擊巡查，發現有28間參茸海味店以牛筋冒充鹿筋，共檢獲約187公斤假鹿筋，涉案店舖已被法庭定罪罰款343,500元。消委會表示，鹿筋和牛筋的貨值差價高近12倍，不法商人利用牛筋冒充鹿筋牟取暴利，以假亂真欺騙消費者。中藥界表示，鹿筋與牛筋除了價值差距大，藥效亦有天淵之別，鹿筋藥效遠勝牛筋。

消委會最新一期《選擇》月刊，引述海關去年在參茸海味店舖「放蛇」購入29個聲稱是鹿筋的可疑貨品，經基因測試後確認當中28個樣本屬牛筋，遂於去年9月突擊檢查28間店舖，並檢獲約187公斤假鹿筋，總值42,200元。27間零售店舖及1間批發商已被法庭裁定違反《商品說明條例》，合共被罰款343,500元。

牛鹿比較 50元比640元

消委會宣傳及社區關係小組主席許樹源表示，牛筋來貨價每斤50元至80元，但鹿筋來貨價每斤280元至640元，不法商人瞞中兩者的利潤差距，以牛筋冒充鹿筋出售，牟取暴利，以假亂真欺騙消費者。他稱，鹿筋幼細條狀和棕色、有光澤，相反牛筋較粗糙、顏色偏白呈暗啞，市民仔細觀察亦能分辨。

消委會總幹事劉燕卿表示，市民在選購有關產品時宜到有信譽商戶選購，並索取收據，不排除會有內地遊客來港時受騙，將會透過「精明消費香港遊」向內地加強有關宣傳。消委會去年收到305宗有關參茸海味店舖的投訴，今年首兩個月亦有69宗，其中兩宗投訴涉及懷疑假貨，其他大多涉及銷售手法。

海味店東稱供貨商做假

被消委會點名批評之一的海味店北角渣華道光大藥業，店舖職員昨指法庭已就事件判決，店東已承擔責任，並指最重要有錯能改，並歸咎於供貨商提供假貨所致。他稱，問題供貨商當時聲稱提供較廉價的馬鹿，零售價每兩9元，自事件發生後已更換供貨商，目前野生鹿筋每兩售價38元、梅花鹿筋每兩售價48元。香港中藥業協會榮譽會長李震熊表示，要辨別鹿筋及牛筋，可根據長短判斷，牛筋一般不會長逾1.5尺，但鹿筋可長達2尺，雖然坊間指可憑色澤分辨真偽，但他認為牛筋亦可加工配色，建議消費者到有信譽的店舖購買。他又稱，鹿筋和牛筋同具強筋骨功效，但鹿筋藥效較理想，他又補充，即使錯服牛筋，亦不會對健康造成負面影響。

3藥房賣假藥被點名

香港文匯報訊（記者 陳寶瑤）消委會公布3間售賣偽冒藥物、並於去年12月定罪的藥房資料，當中2間位於港島及1間位於九龍。3間藥房分別售賣偽冒「威而鋼」及「犀利士」，連中成藥「保心安油」亦有偽冒貨。其中位於港島區的藥房更有店員被判囚。根據海關資料，香港去年全年有21間藥房涉及售賣假藥被定罪。

售賣偽冒「威而鋼」及「犀利士」的藥房分別是位於灣仔駱克道的華中西藥坊，及位於旺角彌敦道的運城大藥房；而售賣偽冒「保心安油」的是位於筲箕灣大德街的香港中國藥行。其中華中西藥坊有店員因而被判囚3個月，其餘2間藥房亦有店員被判監，但獲緩刑。

消委會呼籲市民如對藥物真偽有懷疑，應立即停用，並向供貨商及商標持有人查詢，若發現售賣偽冒藥物的情況，應致電海關24小時熱線舉報。



鹿筋來貨價每斤280至640元，但牛筋來貨價每斤50元至80元。香港文匯報記者 莫雲芝攝



被消委會點名的北角渣華道86號地下光大藥業公司，店東卻稱是供貨商提供假貨所致。香港文匯報記者 莫雲芝攝



消委會宣傳及社區關係小組主席許樹源指出，鹿筋來貨價每斤280至640元，不法商人瞞準市場需求，但貨源有限，便利用牛筋冒充鹿筋牟取暴利。香港文匯報記者莫雲芝攝

鹿筋與牛筋 分辨方法	
鹿筋	來源：梅花鹿或馬鹿四肢肌腱 外觀特徵：長約1.5至2尺，呈細長條狀、黃色或棕色、有光澤、半透明 藥效：補肝腎、強筋骨、祛風濕 售價：每斤280元至640元
牛筋	來源：牛隻四肢肌腱 外觀：長1.5尺以下，粗糙條狀、色較白、較暗啞 藥效：補筋骨，但藥效不及鹿筋 售價：每斤50元至80元
資料來源：香港中藥業協會、消委會 製表：香港文匯報記者 羅敬文	

壽險保單陷阱多 供款30月變30年

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港保險業競爭加劇，部分從業員的銷售手法備受非議。消費者委員會去年接獲115宗涉及保險服務的投訴，近半與銷售手法有關，有61歲長者憤然簽訂的投資相連壽險，由原來口頭協議的30個月供款期，變成30年「長命契」；有人誤簽空白文件，提取保單紅利不成，文件竟成借貸申請表；更有保險公司「輪打贏家」，單方面更改保證定期利息。消委會提醒，市民投保時應留意條款，有需要時應在21天「冷靜期」內取消保單。

誤導簽文件 事後不對辦

近年市場上有不同類型的保險產品，不少更涉及投資相關連成分的人壽保險產品，有關產品多涉及大額保費及長期投資，有消費者投訴遭誤導簽署文件，及後才發現「貨不對辦」。消委會去年收到115宗涉及保險服務的投訴，較前年的108宗升6.5%，今年首兩個月亦有14宗相關投訴，當中7宗涉及收費爭議，另有4宗涉及銷售手法。

其中一名投訴人是61歲的陳太，她被保險公司代理推介供款期30個月月供4萬多元的投資相連壽險，當供款期屆滿後，她欲取回保費及紅利，始知產品投資期竟是20年，總投資額高達1,000萬元。陳太感被誤導，與她計劃65歲退休後享用保費及紅利的原意相違背。經消委會

和保險業監理處介入後，保險公司同意取消合約，並退回所繳保費。

簽空白文件 竟成借貸單

另一投訴人張先生，自1988年起月供400元的儲蓄人壽保險，曾透過保險代理提取3萬多元紅利，代理聲稱紅利須償還，讓他在空白文件簽署。張先生去年底欲取消保單索回11萬元保費時，始知當年提取的不是紅利，而是借貸，扣除貸款連利息後，保單僅餘7,000元。保險公司以每年有發出結餘資料為由，拒絕受理其投訴。

部分投訴個案亦揭示「保證定期利息」並不一定有「保證」。黃先生於2006年經保險公司購買110萬元供款額的人壽保險，保證定期利息1.95%，另有3.75%不保證紅利，但2008年金融海嘯期間，保險公司把定期利息及紅利分別調低至0.5%及1.5%。消委會介入後，保險公司回應稱擁有利率最終決定權，可隨時改動利息，投訴不獲受理。

壽險冷靜期 21天可退保

消委會宣傳及社區關係小組主席許樹源表示，關注保險業的不當銷售行為，不少個案是消費者不了解保單內容或遭誤導簽署，甚至有公司單方面改變利率，存有不公平情況。他認為，消費者選購時應考慮實際需要，尤其是長年期保單，留意中途取消保單會被徵收巨額行

政費，損失大。

消委會總幹事劉燕卿表示，人壽保險設有21天冷靜期，消費者選購後如發現條款有問題，應盡早在冷靜期內取消保單，取回保費。她續稱，長者選購保險產品時，應考慮財政能力及供款年期，並促請保險代理切勿誤導消費者。

投保注意事項

1. 消費者須留意長年期的投資保險產品，中途退出須扣除行政費，損失不菲；
2. 部分保單設供款期，但不代表供款期屆滿後，可完全停止供款，或需要就投資部分繼續供款；
3. 部分投資相連壽險計劃可中途終止或隨時取款，但或要繳付行政費，有損保單價值；
4. 保險中介人推銷產品時，常為顧客計算日後的現金價值，但並非保證回報；
5. 簽文件前須明白有關內容，切勿簽署空白文件，並應保留副本；
6. 人壽保單設有21日「冷靜期」，投保人有權取消保單，及取回已繳保費；
7. 消費者選購時應細閱條款及了解相關收費及風險，長者投保前宜徵詢家人意見。

資料來源：消委會
製表：香港文匯報記者 羅敬文



香港市場上有不同類型的保險產品，不少涉及投資相連成分的人壽保險產品，有關計劃涉及大額的金錢及長期投資，消費者宜選購大公司產品。香港文匯報記者莫雲芝攝



消委會去年收到215宗涉及銀行及財務公司服務收費投訴，促請銀行提高收費透明度，讓消費者使用服務前清楚了解手續費的計算方法。香港文匯報記者莫雲芝攝